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Мета: пояснити вплив природно-географічних умов на розвиток стародавніх цивілізацій Дворіччя, зробити їх порівняльний аналіз з природно-географічними умовами долини і дельти Нілу, ознайомити з шумерською цивілізацією та Вавилонським царством, познайомити учнів із законами Хаммурапі та проаналізувати їх історичне значення; розвивати вміння працювати з історичною картою, аналізувати історичні джерела, чітко висловлювати свої думки; розвивати навички групової роботи; засвоїти поняття та терміни: Межиріччя, Дворіччя, Месопотамія, Шумер, Аккад, Вавилонське царство, закони Хаммурапі.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: підручник, атлас, мультимедійна презентація.
ХІД УРОКУ

І. Актуалізація знань

Фронтальна бесіда за питаннями

1. Поясніть, чому виникла необхідність створення держави на території Стародавнього Єгипту.

2. Дайте визначення поняттям: «іригаційне землеробство», «деспотія», «місто», «держава», «ном», «раби», «чиновники», «вельможі», «рабовласники», «класи».

3. Поясніть, як впливають природні та кліматичні умови на розвиток стародавніх держав.

ІІ. Вивчення нового навчального матеріалу

Пояснення понять Дворіччя = Межиріччя = Месопотамія.

І. Розташування та природні умови Месопотамії

«Мозковий штурм»: подивіться на карту, ознайомтесь з географічним положенням Межиріччя, висловіть припущення щодо природних умов регіону.

Прочитайте фрагмент тексту на ст. 73 підручника (Всесвітня історія. Історія України:підруч. Для 6-го кл. загальноосвіт. навч. закл. / 
О.Г. Бондровський, В.С. Власов. – К. : Генеза, 2014 – далі Підруч.)

Розглянемо слайди презентації та прокоментуємо побачене в розрізі поставленого питання.
Робота в парах

Учні працюють з історичним джерелом.

Ге р о д о т «І с т о р і я »

«Вся Вавилонія, подібно до Єгипту, усюди перерізана каналами. Найбільший з цих каналів судноплавний, у південно-східному напрямі протікає він з Євфрату до іншої річки — Тигру.

З усіх країн на світі, наскільки я знаю, ця земля родить, безумовно, найкращі плоди Деметри (злаки), а плодові дерева, навпаки, там взагалі не ростуть: ні смоковниця, ні виноградна лоза, ні маслина.

Що ж до плодів Деметри, то земля їх приносить у такому достатку, що врожай тут взагалі сам-200, а гарного року навіть сам-300. Листя пшениці та ячменю досягають там чотирьох пальців завширшки. Просо та сезам бувають там висотою з дерево.

Оливкового масла вавилоняни не вживають, але тільки з сезаму.

Повсюдно на рівнині ростуть там фінікові пальми, переважно родючі. Із плодів пальм готують хліб, вино, мед».


Які додаткові свідчення ви почерпнули з документу?

Учні формулюють записують висновки у зошити в порівняльну таблицю
Спільне і відмінне в природно-кліматичних умовах Стародавнього Єгипту та Межиріччя.

	
	Стародавній Єгипет 
	Межиріччя 

	спільне 
	розливи річок, дамби, іригаційна система, поява могутніх держав, багато сонця, родючий мул, очерет.
	розливи річок, дамби, іригаційна система, поява могутніх держав, багато сонця, родючий мул, очерет.

	відмінне 
	відсутність опадів,
обмеженість природних копалин (камінь, мідь, золото) 
	великі сезонні опади,
обмеженість природних копалин (глина, срібло), фінікові пальми, 


Робота в групах. За малюнками визначити заняття жителів Дворіччя.
ІІ. Виникнення міст-держав на території Межиріччя. Шумери.
Розповідь вчителя з елементами евристичної бесіди

Міста-держави Шумеру – розвиток господарства, досягнення культури.
Завдання: згадайте, що таке цивілізація. Чи можна на основі прокоментованих нами зображень сформулювати твердження «Шумерська цивілізація»? 


Що спільного і відмінного в системі писемності Стародавнього Єгипту та Шумеру?


Яка система числення була в Шумері і якими їх математичними і астрономічними досягненнями ми користуємося сьогодні?

ІІІ. ВАВИЛОНСЬКЕ ЦАРСТВО. ПРАВЛІННЯ ХАМУРАППІ 
(1792-1750 р. до н.е.) 

У ч и т е л ь. 
Приблизно через тисячу років після утворення найдавніших держав у Південному Межиріччі на березі Євфрату виник Вавилон.

Він розташувався на родючій рівнині, де не було ні лісу, ні будівельного каменю, тільки глини було в надлишку. Подекуди тут росли фінікові пальми, які в Межиріччі називали «дерево життя», а також зарості очерету.

Селяни вирощували багато зерна й платили податок в царську казну — країна збагачувалася.

Вавилон був зручно розташований. В його порту налічувалося багато судів, човнів з очерету, плотів, які витримували великий вантаж. У Вавилоні бурхливо розвивалася торгівля. Купці платили мито, яке збагачувало царську казну.

Опис Вавилону
На древній семітській мові його ще називали «Баб-илю», що означає «Ворота бога», на староєврейській ця назва трансформувалась у «Бабель», грецькою і латинському – в «Бабилон».

Описові Вавилона Геродот приділив вісім розділів першої книги «Історії». «У Месопотамії багато великих міст, але найвизначніше й найкраще укріплене – Вавилон».1 Побудований він на рівнині квадратної форми. Оточує його рів, наповнений водою; за ровом височать мури, 50 ліктів завтовшки й 200 ліктів заввишки. Стіни рову обмурували в такий спосіб, що після кожних тридцяти рядів цегли клали шар очерету; за розчин брали розігрітий асфальт. З внутрішнього й зовнішнього боків муру, спорудили по дві двоповерхові вежі, пара проти пари, а між тими вежами залишали місце, щоб міг проїхати віз запряжений четвертнею. Страбон, який відвідав Вавилон на 450 років пізніше від Геродота казав, що: «Вавилон лежить на рівнині, довжина мурів довкола міста становить 365 стадій, завтовшки мури 32 стопи, заввишки вони між вежами – 50 ліктів.2 Дорога на мурі така широка, що на ній вільно можуть розминутися два вози, запряжені четвернею. А Діодом стверджував, що «ті мури – це було щось надзвичайне. Їхня товщина була така, що могло розминутися шість возів».
Піднесення Вавилону за часів правління Хаммурапі

 Величезної могутності досяг Вавилон за часів правління царя Хаммурапі, який перебував при владі з 1792 по 1750 рр. до н. е.

Він розділив країну на області й до кожної з них призначив спеціального урядовця, який керував від його імені.

Хаммурапі дуже піклувався про зрошування полів, які називали «душею країни». Для їх поливу була створена низка зрошувальних каналів.

Біля столиці вирили канал, який назвали на честь царя Хаммурапі, ім’я якого у перекладі означало «Багатство людей». Якщо будь-який канал засмічувався і вода не надходила на поля, то Хаммурапі наказував його очистити.

• Чим була викликана турбота про канали?

За роки свого правління Хаммурапі підпорядкував Вавилону територію Ассирії, південної і середньої частини Месопотамії.

Хаммурапі також розробив найдавніші закони.

Робота з текстом підручника «Закони Хаммурапі»
Питання для бесіди за слайдами:
1. Які категорії населення згадуються в законах Хаммурапі?

2. Чиї інтереси захищали ці закони?

3. Які професії були поширені серед населення Давнього Вавилону?

4. Які види покарань передбачалися за різного виду злочини?

5. Чи передбачалися в законах не тільки обов’язки, але й права?

ІІІ. Закріплення матеріалу.
Робота над запитаннями до параграфу підручника.

ІV. Оцінювання
Вчитель підбиває підсумки уроку. Коментує відповіді учнів.

V. Домашнє завдання

Опрацювати відповідний параграф підручника.
